
Пробный ЕГЭ 2018 по обществознанию №14 с ответами 
Пояснение 

Выполнила Дунаева Фарида Загидулловна 
№1. 

К основным социальным институтам традиционно относят семью, государство, образование, 
церковь, науку, право. Ниже дана краткая характеристика этих институтов и представлены их 
основные функции. 

 Семья выполняет ряд функций: экономическую (ведение хозяйства), репродуктивную 
(рождение детей), воспитательную (передача ценностей, норм, образцов) и т.д.  

 Государство выполняет внутренние функции, среди которых хозяйственная 
(регулирование экономики), стабилизационная (поддержание стабильности в 
обществе), координационная (обеспечение общественного согласия), обеспечения 
защиты населения (защита прав, законности, социальное обеспечение) и многие 
другие. Существуют и внешние функции: обороны (в случае войны) и международного 
сотрудничества (для защиты интересов страны на международной арене).  

 К основным функциям образования относят адаптационную (подготовку к жизни и 
труду в обществе), профессиональную (обучение специалистов), гражданскую 
(подготовку- гражданина), обще культурную (приобщение к культурным ценностям), 
гуманистическую (раскрытие личностного потенциала) и т.д. 

  Церковь выполняет такие функции: мировоззренческую (определяет взгляды на мир), 
компенсаторную (предлагает утешение и примирение), интегрирующую (объединяет 
верующих), общекультурную (приобщает к культурным ценностям) и проч. 

  В числе функций науки — познавательная (способствует познанию мира), 
объяснительная (интерпретирует знания), мировоззренческая (определяет взгляды на 
мир), прогностическая (выстраивает прогнозы), социальная (изменяет общество) и 
производительная (определяет процесс производства).   

 Основные функции права: регулятивная (регулирует общественные отношения) и 
охранительная (охраняет те отношения, которые полезны для общества в целом). 

Ответ: Государство или партия 

№2. 

По особенности возникновения и реализации выделяют пять разновидностей социальных 
норм: нормы морали, нормы обычаев, корпоративные нормы, религиозные нормы и 
правовые нормы. 

Ответ: Социальные нормы 

№3. 

Принципы права современных правовых систем: 
 принцип справедливости 
 принцип приоритета прав человека  
 принцип равноправия 
 принципа законности 
 принцип правосудия 



 

Ответ: 45 

№4. 

1) Общество является частью природы — нет, неверно, общество — это отделившаяся часть 
природного мира. 

2) Природа полностью определяет развитие общества — нет, неверно. 
3) Современному обществу свойственно сословное строение — нет, неверно. 
4) Совокупность всех народов, населяющих нашу планету, представляет собой общество — 

да, верно. 
5) Обществом можно назвать определенный этап исторического развития человечества —

да, верно. 
 

Ответ: 45 

№5. 

Чувственное позвание реализуется в виде непосредственного получения информации с 
помощью органов чувств, которые прямо связывают нас с внешним миром. Заметим, что 
такое познание может осуществляться и с использованием специальных технических средств 
(приборов), расширяющих возможности органов чувств человека. Основными формами 
чувственного познания являются: ощущение, восприятие и представление. 

Рациональное познание(от лат.ratio —разум) — это мышление человека, являющееся 
средством проникновения во внутреннюю сущность вещей, средством познания 
закономерностей, определяющих их бытие. Дело в том, что сущность вещей, их зако-
номерные связи недоступны чувственному познанию. Они постигаются только с помощью 
мыслительной деятельности человека. 

Ответ: 21121 

№6. 

1) духовно-практической — да, верно. 
2) социально-преобразовательной — да, верно. 
3) творческой — да, верно. 
4) познавательной — нет, неверно, здесь не присутствует. 
5) прогностической — нет, неверно, здесь не присутствует. 
6) индивидуальной — нет, неверно, здесь не присутствует. 

 

Ответ:123 

№7. 

1) Пропорциональное налогообложение означает, что налог зависит от величины дохо-
да — нет, неверно. 

2) При пропорциональном налогообложении с высоких доходов взимается больший про-
цент, чем с низких — нет, неверно. 



3) При прогрессивной системе по мере возрастания дохода увеличивается ставка налога — 
да, верно. 

4) При регрессивном налогообложении семья с меньшими доходами платит больший про-
цент от своих доходов, чем семья с высокими доходами — да, верно. 

5) При регрессивном налогообложении могут взиматься одинаковые суммы налога со всех 
налогоплательщиков — да, верно. 
 

Ответ:345 

№8. 

Фрикционная безработица — связана с затратами времени на поиск новой работы и длится 
1-3 месяца. Циклическая безработица — возникает в период циклического экономического 
спада и недостатка спроса. Возникает с связи с уменьшением реального ВНП и высвобождени-
ем части рабочей силы. 

A) связана с поиском работы специалистом, впервые появившемся на рынке труда — 
фрикционная. 

Б) вызвана добровольным решением найти более интересное применение профессио-
нальных умений — фрикционная. 

B) возникает из-за увольнения работника по собственной воле — фрикционная. 
Г) вызвана экономическим спадом и закрытием предприятий — циклическая. 
Д) проявляется в высвобождении части рабочей силы в период депрессии — циклическая. 

 

Ответ: 11122 

№9. 

Обыкновенные акции дают своим держателям право голоса на общих собраниях 
акционеров. Дивиденды, выплачиваемые по обыкновенным акциям, зависят от текущей при-
были акционерного общества и могут быть отменены, если дела у компании идут неважно. 
Держателям обыкновенных акций дивиденды выплачиваются во — вторую очередь, то есть 
только после того, как свои дивиденды получают держатели привилегированных акций. Обык-
новенные акции более многочисленны. По российским законам их доля (номинальная 
стоимость) может быть 75 % (и более) от размера уставного капитала компании. 

1) дает право на участие в управлении фирмой — да, верно. 
2) дает право на получение фиксированного дивиденда — нет, неверно. 
3) дает первоочередное право на получение имущества фирмы в случае ее банкротства — 

нет, неверно. 
4) дает право на безусловный возврат ее номинальной стоимости по истечении срока 

погашения — нет, неверно. 
5) дает право на получение нефиксированных дивидендов в случае соответствующих 

решений — да, верно. 
6) является долевой ценной бумагой — да, верно. 

 

Ответ: 156 

№10. 

1)высокими ценами на сахар и какао-бобы-да ,верно; 
2)выдача  льготных  кредитов  кондитерским предприятиям-нет ,неверно; 



3)сокращением субсидирования государства-да ,верно; 
4)увеличение доходов потребителей-нет ,неверно; 
5)пропаганда продуктов с низким уровнем сахара-нет ,неверно. 
 

Ответ: 13 

№11. 

1) Молодежь отличается от других групп социальной активностью — нет, неверно. 
2) Перед молодежью стоит задача профессионального самоопределения — да, верно. 
3) В отличие от других социальных групп, жизнедеятельность молодежи целенаправлен-

на — нет, неверно. 
4) К особенностям социального положения молодежи относится высокий уровень мобиль-

ности — да, верно. 
5) Молодежь как социальная группа отличается активным поиском своего места в жизни — 

да, верно. 
 

Ответ: 245 

№12. 

1) Десятая доля участников каждого опроса считают, что отдельные социальные группы 
имеют привилегии. -да, верно; 
2) В 2012 г. среди опрошенных преобладало мнение, что оппозиционные партии, 
выражающие интересы неимущих, не представлены в Парламенте. –нет, неверно, т.к. они 
занимали только 2-е место; 
3) Доля тех, кто считает, что оппозиционные партии, выражающие интересы неимущих, не 
представлены в парламенте, осталась неизменной на протяжении 10 лет. –нет, неверно, т.к. 
доля изменилась; 
4) Доля тех, кто отмечает, что сохраняется очень большой разрыв в уровне доходов между 
богатыми и бедными, выросла за 10 лет. -да, верно; 
5) Равные доли опрошенных в 2002 и 2012 г. затруднились ответить. -да, верно. 
 

Ответ: 145 

№13. 

1) Средства массовой информации в современном обществе могут играть дезинтегрирую-
щую, разъединительную роль — да, верно. Такую роль могут играть негосударственные СМИ. 

2) Со средствами массовой информации вынуждены считаться государственные деятели — 
да, верно. 

3) Со средствами массовой информации вынуждены считаться лидеры в различных обла-
стях науки, культуры и экономики — да, верно. 

4) Быстрый рост компьютерных технологий приводит к сокращению количества средств 
массовой информации — нет, неверно 

5) С развитием информатизации общества средства массовой информации начинают ока-
зывать менее ощутимое воздействие на различные сферы жизни социума — нет, неверно 
 

Ответ: 123 



№14. 

А) осуществляет надзор за деятельностью судов общей юрисдикции по гражданским 
делам — Верховный Суд Российской Федерации. 

Б) дает разъяснения по вопросам судебной практики — Верховный Суд Российской Феде-
рации. 

В) является высшим судебным органом по уголовным делам, подсудным судам общей 
юрисдикции — Верховный Суд Российской Федерации. 

Г) разрешает споры о компетенции между федеральными органами государственной вла-
сти — Конституционный Суд Российской Федерации. 

Д) разрешает споры о компетенции между органами государственной власти Российской 
Федерации и органами государственной власти субъектов Российской Федерации — Консти-
туционный Суд Российской Федерации. 
 

Ответ: 22211 

№15. 

1) Основные высшие органы власти формируются на основе выборов — нет, неверно, воз-
можно и в демократическом. 

2) Ветви власти конституционно разделены — нет, неверно, возможно и в 
демократическом. 

3) Отдельные статьи конституции посвящены правам и свободам граждан — нет, неверно, 
возможно и в демократическом. 

4) Существует единая обязательная политическая идеология — да, верно. 
5) Установлен полный контроль государства над всеми аспектами жизни общества и чело-

века — да, верно. 
6) Глава государства пользуется авторитетом — нет, неверно, возможно и в 

демократическом, например, в современной России. 
 

Ответ: 45 

№16. 

Конституция РФ, Статья 13: «В Российской Федерации признается идеологическое 
многообразие. Никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или 
обязательной.». 

1) признаны различные формы собственности — нет, неверно. 
2) устанавливается запрет на признание какой-либо идеологии в качестве официальной — 

да, верно. 
3) отсутствует государственная религия — нет, неверно. 
4) провозглашена свобода политических мнений и действий — да, верно. 
5) утверждена основа для существования в стране многопартийности — да, верно. 
6) признаны права и свободы человека и гражданина — нет, неверно. 
Ответ: 245 
 
№17. 
 
Основания для увольнения: 

 прогул 



 неоднократное неисполнение работником без уважительных причин трудовых 
обязанностей 

 появление работника на работе в состоянии алкогольного, наркотического или 
иного токсического опьянения 

 несоответствие работника занимаемой должности или выполняемой работе 
вследствие недостаточной квалификации 

 совершение виновных действий работником, непосредственно обслуживающим 
денежные или товарные ценности, если эти действия дают основание для утраты 
доверия к нему со стороны работодателя 

    
      Ответ: 23 

 

№18. 

A) обращение в органы представительной государственной власти с предложениями по 
совершенствованию законодательства — законодательная инициатива. 

Б) возбуждение перед законодательной инстанцией вопроса об изменении закона — за-
конодательная инициатива. 

B) заслушивание доклада о внесенном законопроекте — обсуждение законопроекта. 
Г) чтения по законопроекту на заседании палат представительного органа — обсуждение 

законопроекта. 
Д) внесение в законодательную инстанцию готового законопроекта — законодательная 

инициатива. 
 

Ответ: 11221 

№19. 

Социально-экономические и культурные права — конституционные права человека в 
социально-экономической и духовной сферах, призванные гарантировать свободу развития 
личности и достойный уровень жизни. Их можно объединить общим названием «социальные 
права». В более узком или специальном значении выделяются три относительно обособлен-
ные группы прав — экономические, социальные и культурные права. 

1) право на охрану здоровья — да, верно. 
2) право избирать и быть избранным — нет, неверно. 
3) право на социальное обеспечение по возрасту — да, верно. 
4) гарантии судебной защиты — нет, неверно. 
5) право выбирать язык общения — нет, неверно. 

 

Ответы: 13 

№20. 

Исходя из контекста, последовательность 514672 является единственным правильным 
ответом. Косвенными подсказками являются род, число и падеж слов. 

Ответ: 514672 



 


